



# 五十多年铸就口碑和品牌

## ——宁波大学医学院附属医院妇科领域勇攀高峰

作为一个有着50多年历史的老牌科室，宁波大学医学院附属医院妇产科经过几代人的努力，为成千上万的女性解决了生育及疾病问题，在患者中树立了良好的口碑。近年来，医院大力引进人才和先进设备，腔镜微创技术等不断应用于临床，尤其妇科微创成功跻身宁波市首批临床特色重点专科，并成为国家卫计委四级腔镜培训基地后，妇产科更是确立了在该领域内技术领先的地位。

日前，宁大附属医院举办了宁波市临床重点特色专科妇科学术大会，吸引了市李惠利医院、市第一医院、市第二医院、市中医院等59家医院的200多位妇产科医务人员参加，共同探讨我市女性妇科疾病方面的新问题以及诊治方面的新进展。会上，宁大附属医院妇二科主任杨素芬主任医师论述了“意外发现的宫颈浸润癌的处理”和“子宫瘢痕妊娠的新进展”，生殖中心主任劳佩维主任医师分享了“输卵管性不孕的微创诊治”，妇一科主任、新引进的妇科专家张晶博士则介绍了“深部浸润型子宫内膜异位症的手术治疗”。宁大附属医院妇科专家们结合临床实践的一些观点、经验和方法为我市女性防治妇科疾病带来了新方向，现将他们在本次学术大会上的发言整理如下，以飨广大读者。

### 杨素芬主任医师： 早期妇科癌症有保留生育能力的希望

在很多人的印象中，过去一旦诊断为妇科癌症，往往会被包括子宫、卵巢在内的女性生殖系统全部切除，以绝后患。宁大附属医院妇二科主任杨素芬主任医师在报告中表示，随着医学的发展和技术的不断更新，如果发现得早，部分妇科癌症患者仍有保留生育功能的希望。

随着子宫颈癌筛查的普及，早期患者增多，其年龄也趋于年轻化，且随着国家计划生育政策的放开，很多年轻的子宫颈癌患者渴望保留生育功能，而子宫颈癌保留生育功能治疗以手术为主。早期宫颈癌不仅可以通过宫颈锥切来治疗，即使做了宫颈广泛切除术后，仍有30%的机会可以怀孕。不少子宫内膜癌患者通过接受药物治疗后，不仅控制了病情，成功怀孕的也不在少数。部分早期卵巢癌或特殊病理类型卵巢癌患者，也只需切除病变的卵巢和输卵管，另一侧卵巢仍可正常排卵，子宫也可以保留。

对于已经完成生育任务的女性，也不要动辄“一锅端”，特别是癌前病变，子宫、卵巢不需要切的就不切。杨素芬解释，过早切除子宫会影响到卵巢功能，切除卵巢会影响性激素分泌，提前绝经，加快衰老，女性的生活质量会受到很大影响。

“我们曾经接诊过一个很年轻的新婚姑娘，当时她被查出疑似子宫颈癌，便又做了进一步的检查。几天后她拿着检查报告来听医生给出的‘判决’。为‘刚结婚就永远失去做妈妈的机会’而痛苦。”后来根据检查结果，患者为宫颈原位癌，可以做宫颈的局部锥形切除，保留子宫体和部分宫颈、卵巢、输卵管等。这就是说，她的生育能力仍可保留，仍有机会孕育宝宝，算是不幸中的万幸。杨素芬主任解释道。

宁大附属医院妇科统计数据表明，每年接诊的罹患妇科恶性肿瘤的患者中大约5%都是年轻还没有生育的女性，她们难掩的痛苦和纠结，这也让肿瘤的“发病年轻化”、“发病率不断升高”已不仅仅是枯燥的数字。

另外，怀孕合并恶性肿瘤的女性也有逐年增多趋势。宁大附属医院妇二科在半年不到时间里就接诊了5位中期妊娠合并卵巢肿瘤的孕妇，并成功施行了手术，术后孕妇恢复良好，胎儿发育正常。据统计，妊娠合并卵巢肿瘤中恶性肿瘤虽仅占2%~5%，但若肿瘤体积过大，不仅限制和妨碍了子宫的增大可能导致晚期流产或早产，分娩时也会出现梗阻性难产，还容易在妊娠中期出现破裂或蒂扭转，危及孕妇和胎儿生命。



杨素芬主任医师正在查房。



宁大附属医院日前成功举办宁波市临床重点特色专科妇科学术会议。

### 劳佩维主任医师： 别让输卵管粘连“堵”住宝宝的回家路

随着国家二胎政策的放开，二胎门诊、不孕门诊就诊人次及高龄人员增多，不孕治疗难度加大。“想怀宝宝，要先保证输卵管健康。”这是宁大附属医院生殖中心主任劳佩维主任医师常对患者嘱咐的话。在该门诊，因为输卵管粘连导致的不孕占了不少比例，达到30%左右。

劳佩维在报告中举了一个例子，34岁的邱女士家住江东，结婚7年了一直未孕，眼看着周围的



宁大附院妇科专家为患者施行宫腔镜手术。

朋友同事连二胎都生了，自己还没有圆当妈妈的梦想，着急不已。为了能够早日怀孕，邱女士这几年辗转各大医院，今年6月来到宁大附属医院生殖中心就诊，输卵管造影及超声检查发现输卵管伞端闭锁积水，8月份，劳佩维在腹腔镜下为她做了输卵管造口术、盆腔粘连分解术加盆腔子宫内膜异位病灶切除术，术后在药物促排卵的同时又针对性进行心理疏导治疗，上个月邱女士顺利怀孕了。

“女性不孕中输卵管堵塞这种情况的出现占了女性不孕的25%到30%左右，近几年，受各种因素的影响，这种情况还有逐年上升的趋势。”劳医生表示，输卵管堵塞的原因主要是由于输卵管炎症引起伞端闭锁或输卵管粘膜破坏，受妇科炎症、人工流产、不洁的性生活等多种因素影响。

劳佩维提醒，正常生理情况下夫妇同居，未采取避孕措施，每个月受孕的机会仅为20%，半年怀孕的机会为70%，一年怀孕的机会为80%。所以有正常性生活的夫妇若超过一年以上未采取避孕措施而不孕就应进行医学检查。目前宁大附属医院在原有的生殖不孕不育专科门诊基础上增设了优生优育、二胎咨询门诊。

### 张晶博士： 青春期痛经别等婚后去“自愈”

宁大附属医院妇一科主任张晶博士在报告中讲述，小玲是一个活泼开朗的女生，但谁会知道，她笑容的背后，却要经历每个月的痛经之烦扰，而且月经有时也不太规律，会提前或推后一个星期。但她想着痛经是很多女生都会有的现象，吃点止痛药和在小腹敷一敷热水袋也还可以忍受，便没去理会它。近一年来，小玲的痛经似乎越来越厉害了，有时甚至还痛得狂飙冷汗，而且，她还有另一个烦恼，就是结婚已经两年的她，一直想要赶在黄金年龄生育，但似乎“好孕”却迟迟没有降临。于是，小玲这才去医院向医生求助，医生经过检查后发现，导致小玲迟迟未孕的“罪魁祸首”竟然是子宫内膜异位症。原来，小玲这些年的痛经和月经不调，正是子宫内膜异位症所发出的讯号，但由于没有得到及时的诊治，才继发了不孕。

张晶博士指出，青春期痛经这个看似很小的毛病很容易被忽视，很多家长或者年轻女孩认为青春期的痛经不需要处理，等生了孩子自然就会好的。其实很多青春期痛经是有原因的，最常见的是子宫内膜异位症和子宫腺肌症。青春期痛经的女性中约有70%的人患有子宫内膜异位症，世

界上关于子宫内膜异位症的患者的报道最小的仅8.5岁，国内目前最早的报道是11岁。随着目前结婚生育年龄的推迟，这些疾病对女性的生活质量影响越来越明显。在女性不孕症患者中，子宫内膜异位症的患者比例高达40%，而子宫腺肌症的患者哪怕进行辅助生育，成功率也较其他患者低10%以上。很多患者都是由于早期没有引起足够的重视，病程迁延造成最后丧失生育机会。

值得注意的是，青春期女孩的子宫内膜异位症很难通过超声、磁共振等影像学检查发现，需要专业妇科医生通过体格检查才能发现。子宫内膜异位症和子宫腺肌症是一个需要长期管理和治疗的疾病。他们的恶变率很低，但是除非绝经，否则这个疾病就有可能长期存在。这些疾病的诊断不能仅仅依靠辅助检查，妇产科医生的专科检查非常重要。

张晶博士提醒，对于有痛经、月经期长等病史，体重指数较低(<18)，有子宫内膜异位症家族史的青少年很有必要进行定期的专科检查。一旦确诊大部分可以采取保守治疗，治疗方案也很多，医生一般会需要根据患者年龄、生育要求制定个体化的治疗方案。